经济评论 1996 年第 4 期

# 乡镇企业历史性 跨越的四大转移

# 刘善璧

伴随农村改革开放的进程, 武汉乡镇企业在农村单一经济内部孕育、渐变、重组, 乃至异军突起, 一跃成为农村经济的主体和全市国民经济的重要增长点与支撑点。从"作坊经济"中脱颖而出的乡镇企业, 目前正处在一个由量的扩张到质的飞跃的历史发展阶段, 要谋求新时期乡镇企业向更高层次的发展, 不失时机地推进四大战略转移。

#### 一、所有制结构由单一型向多元化转移

长期以来,乡镇企业的发展受到"姓资"、"姓社"问题的困扰,发展上一直难以完全摆脱"一大二公"的历史阴影,人们往往习惯于片面强调发展乡村集体企业、客观上形成了以乡村集体经济为主的单一型所有制结构。近几年来,武汉市乡镇企业放开所有制形式、放手发展非公有制经济,"多轨运行,多轮驱动"才真正有了实质性的进展。1994年,全市实行股份合作制的乡镇企业累计 3 500 家,总股金 14 亿元,新募股金 7 亿元;个体、私营企业累计 11.42 万个,从业人员 24.2 万人;小微亏集体企业公有民营 2 200 多家,能人带资 2.1 亿元;三资企业达 168 家,总投资额 11 989.7 万美元,协议外资额 6 186 万美元、乡镇企业逐步形成了多种经济成份并存的新格局。

尽管多元化的乡镇企业在农村市场经济的发展中呈现出旺盛的活力和宽广的容量,但忽视甚至抑制非集体性质乡镇企业发展的现象,在人们的观念和行为中仍然时隐时现,这样势必影响乡镇企业"上规模、上档次、上水平"的历史进程,因为乡镇企业发展单纯依靠乡村集体经济,已被实践证明越来越不适应新的形势,一是现有乡村集体企业既对行政组织的依赖性大,又受行政组织的干预多,且产权关系模糊,亟需改造;二是农村集体经济实力较弱,自我积累、自我发展的能力不强;三是乡镇企业投入严重不足,缺乏后劲,要尽快扭转局面,主要依赖集体企业的常规发展,很难有大的作为。在这种情况下,乡镇企业迫切需要建立一种资本聚集的机制,充分挖掘、聚集国内资金、技术、设备、人才,带来大投入,实现大发展、大提高。实践证明,发展以混合经济为主体的多元化经济组织不失为合理聚集各种社会资本的有效形式。混合经济形式适应性强,兼容性大,有利于优化资源配置,推动生产要素合理流动和重组;有利于盘活存量,促进集体资产的保值增值;有利于集聚社会的各种资金,加大投资强度;有利于多形式吸收外资,推动外向型经济的发展。这是当前乡镇企业在资本聚集上能否有新突破、在经济效益上能否有大提高的重要一环。我们必须把发展混合型经济作为资本聚集的一项战略性措施来抓,外引"三胞"(侨胞、台胞、港澳同胞)、内联"三大"(大型企业、大专院校,科研单位),全方位开放,大跨度联合,远距离"嫁接",多途径

引进,使乡镇企业的发展形成一种全新的开放型的所有制结构。

首先要发挥优势、抢抓机遇,迅速把乡镇企业推向全市开放的前沿。乡镇企业对外开放 虽然成绩不小,但总的来说,气魄不大,步子不快,规模较小,与武汉大开放的格局显得不 协调、不相称。面对全国各地吸引外资的激烈竞争局面,我们要增加开放的紧迫感,发挥港 台客商的国际资本看好武汉的优势,抢抓外资向内地转移的机遇,千方百计把生产力要素的 挖掘和组合延伸到国际市场。在引资上,要善于寻大老板,找真老板,提高成功率。市里组 团境外招商和引进大财团时,要让乡镇企业多参与、多接触、拓宽利用外资的渠道。在策略 上,适当"让市场、让股权、让利益",以"得资金、得技术、得效益"为目的,吸引更多的 外商投资办厂。在利益上,多算大帐,多算自己的帐,少算别人的帐。在配合上,全市上下 要群策群力,各有关部门要多开绿灯,形成为乡镇企业招商引资全力服务的合力。同时,注 意搞好两个结合: 一是把吸收外资的数量与利用外资的质量结合起来, 吸收外资要做到结构、 质量、效益和素质并重,注重发挥外商投资的作用和效果,并进一步解决好自身的配套条件, 努力办好已建的外商投资企业,使外商投资的总体激裁有一个明显提高。二是把引进"硬 件"与引进"软件"结合起来,既要引进先进的机器设备,尽快形成生产能力,又要重视引 进先进的技术和管理经验,走"引进一消化一吸收一开发一创新"的路子。

其次攀亲结友,借榜登高,大跨度地发展内联企业。我市在发展内联企业方面取得了一 定成绩,积累了丰富的经验,但从更高的要求看,仍然显得视野不宽,办法不多,步子不快。 目前沿海先进地区乡镇企业发展受到资源和劳动力成本等方面的制约,正在千方百计向内地 拓展,我市乡镇企业面临着极好的机遇,要大力发展与沿海先进地区的横向联合,借梯登高, 借船出海,优势互补,共同发展;与此同时,还要主动承接"三线"地区企业和人才的转移, 东联西引,攀亲结友,拓宽二、三产业发展渠道;积极参与国家东西部乡镇企业合作示范工 程计划,借以提高自身素质;加强与"三大"联姻,携手合作,使"三大"的资金、技术、人 才优势与乡镇企业的资源优势、政策优势、灵活的机制优势融为一体、优化组合、互相促进。

其三要深层改革,广度拓展,大力推行股份合作制。近两年我们在乡镇企业中推行股份 合作制有了一些成功的尝试,但总的看来,起色不大,点与面结合不紧,规模效应不明显。现 在不少乡镇企业仍然存在政企不分、产权不明、机制退化等问题,要克服各种思想障碍,增 强改革的紧迫感。在措施上,以推动股份合作制为突破口,向深度进军,向广度拓展,加快 产权制度改革的步伐,经过几年努力,将大多数乡村集体企业和合作企业改造为股份合作制 企业,有条件的可改造成股份制企业。具体操作上:一是筹资与转制相结合,筹资只是手段, 转制才是目的;二是内外股东相结合、既要吸收本地股东,又要更多地吸收外地股东;三是 放开与规范相结合,可先放开发展,后逐步规范提高;四是新老企业相结合,新办企业一般 按股份合作制形式设立, 更要在老企业改造上取得突破。

其四要放宽政策,放开手脚,为个体私营经济发展创造更为宽松的环境。个体、私营企 业是乡镇企业的重要组成部分,1994年,全市乡镇企业营业收入总额中个体、私营企业已占 41%。但是,个体、私营经济仍然蕴藏着极大的潜力有待进一步开发。在思想观念上,要进 一步认识个体、私营经济的重要地位,对个体、私营经济的认识,不能只停留在是对公有制 经济的"有益补充"上,还要认识到个体、私营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,是 发展乡镇企业的一支重要力量,其作用是不可取代的。在经营方向上,要引导个体、私营经 济向更大、更广的范围和更深、更高的层次发展,凡是国家、省、市人民政府放开经营的行 业和项目,都要允许符合条件的个体、私营企业经营,鼓励他们发展生产型、科技开发型、外 向型、生产生活服务型经济,支持私营企业收购、兼并和租赁国有集体中小企业,引导其向 上规模、上等级的规模经营方向发展。在政策支持上,平等、公正地为个体、私营经济排忧 解难,一方面,对个体、私营经济与其他各种经济成份一视同仁,不偏不倚,突出解决好个 体、私营企业贷款难、用地难、办事难和"三乱"等问题。另一方面,要教育个体、私营企 业守法经营、诚实劳动、依法纳税、维护其职工的合法权益、引导其持续健康发展。

#### 二、产品由顺向开发向逆向化转移

所谓顺向开发,简言之,就是本地能够生产什么就生产什么,实践证明,这种路子生产 的产品与市场的关联度不高,我们的产品市场覆盖面不宽,竞争力不强,有的产品造成严重 滞销积压,其根子往往源于这种思路;所谓逆向开发,就是市场需要什么就生产什么,原材 料和市场两头在外。逆向开发有利于抓住现实需求,研究诱导需求,看到潜在需求,使产品 生产与市场需求达到高度一致。长期以来、我市乡镇企业产品基本上是走的一条顺向开发的 路子。早在人民公社的社队企业时期,就是以"为农业生产服务,为社员生活服务"为目的, 社队企业的发展与封闭体制下自给、半自给的自然经济亦步亦趋。十一届三中全会以后、我 市乡镇企业依靠城市工业起步,进入发展的黄金阶段。乡镇企业与城市工业挂在一起,干加 工活,做扩散件,拾遗补缺,充当配角,形成了以"产品扩散"、"协作配套"为主要特征的 城乡配套型乡镇企业。城市工业的有力支持、促进了乡镇企业迅速起步和发展,但是,反过 来乡镇企业对城市工业产生了极强的依附性,自身选择会患和发展空间窄小,其产品仍然走 不出单一的"顺向开发"的围城。

90 年代以来,我市乡镇企业在新的市场面前,适时调整发展方向,开始注意产品与市场 的关联度,进行了产品逆向开发的尝试,一批名优产品迅速打入国内外市场。象黄陂县羽绒 服装厂, 西向市场, 引进原料, 开发产品, 与外埠建立多重联系, 每年从外地购进鸭、鹅绒 400 多吨,产品畅销国内北方市场和国外 20 多个国家, 闯出了一条"两头在外"逆向开发的 竞争之路。"八五"期间,我市走逆向开发之路,共开发新产品1007项,其中填补国内空白 100 多项・省市空白 200 多项,获国优 1 项,部优 49 项,省市优 164 项,现有出口创汇企业 118 家,出口产品 56 个品种・产品由低档次、低水平、配套型开始转向高档次、高质量、科 技型、外向型。如解放化工厂的酪龙粘合剂获国优, 替代德国进口产品; 红桥橡胶厂的聚氨 脂胶辊获部优, 替代日本进口产品; 黄陂化工厂的"一氰"是国内唯一纯度达到 98%的厂家, 产品主销日本、东南亚;新洲家用工具厂的搬运车靠质量打进日本、欧美市场;亚美蝶阀、田 田珍珠、新光电线、长江钢丝绳等产品畅销全国。

全市乡镇企业尽管在产品开发上取得了令人瞩目的成绩,但是,从整体上看,产品档次 低、花色品种少、更新换代慢、与市场脱节等问题较为突出,特别是水平高、叫得响、市场 覆盖面广的拳头产品还很少,形成不了强大的支柱,与特大城市的地位极不相称。市场的竞 争具体表现为产品的竞争、产品是企业的灵魂。乡镇企业在激烈的市场竞争中要立于不败之 地、实现新的跨越、必须实施新的产品战略、充分利用武汉立体交通、客商云集这一市场 "大屏幕",在域外建立稳定的原料引进基地和产品销售基地,推进从顺向开发向逆向开发为 主的战略大转移;集一流的技术、人才、设备,利用国际国内两种资源,抢占国内国外两个 市场,力争经过几年努力,到本世纪末,发展100个科技含量高、附加值高、创汇高、效益 高的"四高"产品,其中年营业收入 5 000 万元的产品 50 个以上, 过亿元的产品 20 个左右。 为此,必须在三个方面下硬功夫:

第一,依靠科技,重视人才。搞好逆向开发必须以高科技含量为前提。产品是科技水平 的标志,市场的竞争实质是科技实力的竞争,从经济发展的情况看,企业之间竞争的焦点越 来越趋于科技进步,依靠科技进步成为乡镇企业持续、快速、健康发展的必由之路。目前,一 些乡镇企业缺乏依靠科技进步的内在动力,科技意识淡薄,不少产品档次低、技术水平低、质 量差,往往是"听得看不得"。我们必须增强依靠科技进步的紧迫感,全面落实"科学技术是 第一生产力"的思想,把企业的发展真正转 到依靠科技进步的轨道上来。一方面,依靠科技 开发产品新的功能,加快产品的更新换代,巩固、拓宽市场,另一方面,依靠科技人力开发

高科技产品、开拓、占领新的市场。

人才是科技的第一载体,没有人才,也就没有科技,人才的竞争成为企业竞争之源,谁早 抢到了、谁多抢到了、谁就获得了下一轮竞争发展的优势。乡镇企业源于农村、干部职工绝 大多数来自农民、技术素质先天不足、与国有企业、三资企业相比、乡镇企业最大的弱势就 是人才匮乏,而乡镇企业的发展人才是关键,人才问题解决好了,资金、技术、产品等问题 都会迎刃而解。因此,加速引进、培养人才对于乡镇企业的发展尤为迫切和重要。要采取有 力措施,在乡镇企业中营造尊重人才、尊重知识的氛围,大胆选拔启用那些敢想敢干、善谋 实于甚至犯过错误现已改正的各种能人;创造条件引进国内外技术人才和管理人才;多种形 式培训乡镇企业干部职工;保护各类人才合法经营活动和合法的收入报酬,重奖有突出贡献 者。同时,大力推广和平乡实施人才战略,带来经济腾飞的经验,学习借鉴黄陂县大胆启用 农村能人,开发能人经济的经验。

第二、强化质量、争创名牌。逆向开发的产品要抢占市场制高点必须以过硬的质量为前 提。武汉市乡镇企业的产品质量是随着乡镇企业的不断发展壮大而逐步提高的。但存在的质 量问题仍不容忽视,有的企业重数量、轻质量、重发展、轻提高,放松了质量管理工作,产 品质量稳定性差。当今国内外市场对质量的要求越来越高,乡镇企业面临的竞争对手越来越 多,越来越强,在这样的新形势下,如果不全面提高产品质量,一部分乡镇企业将失去生存 的条件,被激烈的市场竞争所淘汰。乡镇企业必须不断强化质量意识,牢固树立"质量是企 业的生命"的观念,严格执行国家标准、国际标准,用先进的设备、科技的手段、健全的制 度组织生产和检验、确保产品质量。在质量问题上,不掩丑、不护短,坚决抵制假冒伪劣产 品。而且还必须充分看到,市场竞争越来越依赖于名优产品,这是一个大趋势,乡镇企业应 当认清、适应这个趋势,要有名牌意识,坚持高标准、高质量、争创名牌,多出精品。

第三,依靠信息,不断创新。搞好逆向开发必须以灵敏的市场信息指导为前提。开发市 场信息的现实途径是设立上下贯通、左右相连、纵横交错、功能齐全的市场信息搜集传递体 系,市、区县乡镇主管部门应成立信息开发中心,向乡镇企业及时提供高效、准确、超前的 市场信息,使信息向产业化方向发展。乡镇企业要以国内外市场需求为导向,及时调整产业 结构和产品结构。在产业结构调整中,盯住国内市场的"热门"、"空档"和"薄弱点",发挥 各种优势,大力发展自己的优势产业和优势产品。在产品结构调整中,坚持细分市场的要求, 根据不同消费层次搞好对口开发,突出抓好高科技产品的研制和生产,加快新品种的更新换 代。如高潮村与台湾合资生产的莲藕汁,产品90%出口创汇,其规模、质量在国内属首创。团 结村引进华工大的人才、技术,开发生产的科技产品——激光成套设备,居国内领先水平,投 产仅几个月,国内外订单纷至沓来。乡镇企业与大专院校、科研单位携手合作研制、开发新 产品、大有潜力可挖、是一条产品开发的捷径。

## 三、规模从小打小闹向集团化转移

乡镇企业在发展初期受到资金、技术、场地等条件的限制,生产经营上只能是小打小闹。 但是,乡镇企业正是凭"船小好调头"的优势,靠土地、劳动力等廉价的资源启动,靠优惠 的政策和灵活的机制驱动,在市场的夹缝中生存、发展、壮大。如今由于竞争环境的变化, "船小好调头"已演变为"船小难出海"、"船大搏风浪"。乡镇企业在创业伊始靠灵活的市场 战略获得一定利益后,不少企业就难以再上一个档次,在日趋激烈的竞争中,由于起点较低, 规模较小,单枪匹马,力不从心。近两年来,我市一批有远见的乡镇企业家,为了寻求新的 发展,开始组成"联合舰队",目前,全市共组建乡镇企业集团20多家,大部分进入全市乡 镇企业"二十强"之列,成为乡镇企业的"排头兵"。

市场的竞争就是实力的竞争,没有规模就没有实力,而集团化是实现规模经济的最佳途

径,是富有强大生命力和远大发展前途的现代企业组织形式之一。总的来看,武汉市乡镇企 业"小不点"多,大企业少,没有形成规模优势,1994年全市乡村集体企业平均产值只有183 万元,营业收入达 5 000 万元或利税过 500 万元的"大块头"只有 17 个。面对各种竞相发展 集团、开发规模经济的竞争与挑战,武汉乡镇企业的持续快速发展,越来越需要一批企业集 团特别是大集团的支撑和推动。如和平乡现有8个集团公司,共有68个成员企业组成,今年 头 7 个月所创产值、利税分别占全乡的 35%和 42%, 8 个集团成为和平乡经济的"顶梁柱"。 为了增强武汉市乡镇企业整体实力,必须尽快改变"小、散、全"的状况,走规模经济之路, 从现在起牢牢牵住企业集团这个"牛鼻子",加紧培育发展一批规模大、实力强的"经济巨 人"。

首先,明确思路,找准坐标,制订发展规则。今后一个时期,武汉市培育发展乡镇企业 集团的基本思路是,以市场为导向,以改革为动力,培植一批以名优产品为党头,以优势企 业为依托,以资产为主要纽带,经济实力强、支撑作用大的企业集团。经过几年努力,到本 世纪末,形成一批"经营规模化、多元化,管理科学化》规范化"的企业集团,年营业收入 过 5 亿元的乡镇企业集团 20 家, 其中过 10 亿元的  $8\sim10$  家; 年营业收入 10 亿元左右的村级 企业集团 20 家, 其中过 20 亿元的 1~2 家。

其二,培植骨干,壮大龙头,联动千家万户。重点扶持一批竞争力强、规模大、产品好、 效益高、后劲是和营业收入超亿元、利税过千万元的骨干企业和骨干村。市、区、县、乡镇 集中精力、物力、财力层层各抓一批重点企业和重点产品,市技改贷款、财政贴息和财政周 转金向重点企业的重点产品倾斜,促其迅速长大,形成规模,向集团化发展。以重点产品和 龙头企业为纽带,以乡办、村办、组办、户办、联办为载体,大力度地进行主导产品的系列 开发,不断扩大批量和市场占有份额,带动专业户、专业组、专业村、专业乡再上规模和档 次,形成一村一品、一乡一业的区域化格局,引导专业村、专业乡组建成企业集团。要把发 展绿色企业与培植农副产品加工龙头有机结合起来,外联市场,内带农户,加快农业产品化 讲程。

其三,横向联合,纵向联体,营造"航空母舰"。集团化不是搞行政性的"强捏合"和 "拉郎配",不是把几个穷企业捆在一起形成"丐帮"一起讨饭吃,而是要攀高枝、垒新巢,引 大凤,形成新群体。要引导同类产品的企业,以优势产品为龙头,以优势企业为依托,组建 企业集团;支持有实力的企业通过扩张裂变、参股控股、兼并合并等途径上规模、增实力,发 展成企业集团; 鼓励乡镇企业在平等互利的基础上开展跨地区、跨所有制的经济、技术联合, 投靠大集团。

### 四、场地从见缝插针向集中化转移

乡镇企业创办时一般在乡、村的行政区域范围内见缝插针,安家落户。1994 年底,全市 共有 12.83 万个乡镇企业,其中一半以上分散在自然村落。这些办在村里的企业,靠农村廉 价的土地、劳动力等资源优势起步,比城市工业曾显示出相当大的优势,但步入日趋规范的 竞争市场后、信息不灵、交通不便、块头不大、协作不紧,以及环境污染、资源浪费等问题, 日益成为制约乡镇企业进一步加快发展的突出矛盾。迅速改变乡镇企业"村村点火,处处冒 烟"的分散格局,合理布局,建设乡镇工业小区,走集中发展、规模经营的路子,已迫在眉 睫。

第一,要把乡镇企业的发展与工业小区建设结合起来。近两年武汉市把发展乡镇工业小 区作为乡镇企业"三上"的重大举措,各地从实际出发,按照"科技规则,多方筹资,项目 起步,滚动发展"的方针,抓住有利时机,抓紧建设步伐,一批布局合理、设施配套、功能 齐全的小区相继启用,陆续迁人了一批乡村企业,引人一批私营、内资、外资企业。如郭徐 岭乡村工业小区,总规模达 2000 亩,已建标准厂房 13 栋,面积 11.9 万平方米,引进各类企 业 20 多家。江汉区乡村办工业小区、已建标准厂房 17 栋、引进 12 个企业、全部开工生产。 实践表明,发展乡镇工业小区在优化资源配置、凋整产业结构、加速农村工业化、城市化等 方面都发挥了积极的作用。从总体看、武汉市乡镇工业小区还刚刚起步、没有形成气候、发 展不平衡,受到资金问题的困扰而进展缓慢。发展乡镇工业小区是改变乡镇企业面貌、拓宽 新的发展空间、提高总体效益的一项重要措施,各地要下大决心、搞大投入、继续抓紧抓好, 以厂兴区、以区促厂,协调发展。要充分发挥工业小区"统"的功能,统一建设好水、电、路、 气、通讯等基础设施,统一安排好生活服务设施,统一搞好"三废"的综合治理、回收利用, 既可节省企业投资,又减少生产管理人员,从而提高企业经济效益。工业小区建设要与优化 产业结构相结合,从本地经济、地理和资源的优势出发,规划小区建设的重点和发展方向,项 目上突出发展高新技术产业,进入工业小区的企业都必须具备一定的规模,产品好,效益高, 做到"开一片,发一片"。工业小区建设还要与发展外向型经济相结合,通过多种形式吸引外 商投资办厂,大力发展出口创汇企业,走向国际市场。

第二,要把"造厂"与"造城"结合起来。乡镇企业的发展与小城镇建设相辅相成,相 得益彰,小城镇建设的快速发展为乡镇企业的发展提供了良好的载体,乡镇企业的发展又为 小城镇建设提供了物质基础,因此,乡镇企业的发展要与小城镇建设有机结合起来。一方面, 小城镇建设中要把发展乡镇企业和各类市场放在突出位置,为乡镇企业发展创造良好的环境。 小城镇功能分区上。要精心设计科学规划农业保护区、工业发展区、商业服务区、居民住宅 区,并严格报功能分区进行建设。另一方面,要鼓励引导乡镇企业向小城镇聚集,集中建设, 连片开发,依托小城镇兴办工业、商业小区。在小城镇发展模式上,坚持因地制宜,突出特 色,针对各城镇不同的地理位置、自然条件、工业基础、产业结构等状况,充分发挥各自独 特的优势, 形成以经营带动为特征的多种模式。如沌口镇和郭徐岭乡可依托"车城", 大力开 发与此相关的产业,形成以轿车关联产业为主体的工业基地型;阳逻镇可依托开发区,围绕 电厂和港口建设,开展工业布局,形成工交贸综合发展的格局。

第三,要把乡镇企业的发展与建设现代化国际性城市结合起来。武汉市乡镇企业的发展 要着眼于 21 世纪,着眼于现代化国际性城市的发展目标,为建设现代化国际性城市出大力。 要树立大市场的观点,坚持国内市场、国际市场的全面拓展。大力提高现有出口产品质量和 档次,重点抓住国际市场需求量大、前景广阔的产品搞改造、扩规模、巩固扩大国际市场占 有率。面对国内、国际市场逐步融合的趋势,对新上项目一定要坚持高起点、高标准、外向 型,引进国外先进的技术、工艺、设备,开发"高、精、尖"产品,开拓国际市场。要树立 大产业的观点,坚持一、二、三产业全面发展。作为一个开放城市,三产业必须大发展,乡 镇企业也应在发展三产业上做大文章。如黄陂木兰湖和新洲道观河大力开发旅游资源效果十 分显著,唐家墩村兴建的远东花园大酒店已进入装修阶段,即将跻身于全市仅有的几家四星 级饭店之列;石桥村与美国一家公司已签约合作投资3亿元人民币兴建高等级、大众化、综 合性强的大型娱乐项目——"迪斯尼乐园",在全市属首创,适当发展高档次的酒店、娱乐业 是建设国际性城市的需要。徐东村地处二桥经济带,寸土寸金,村里统一规划,集中建设标 准较高的农民住宅楼,腾出土地搞开发、发展三产业。一些地处城中的乡村,都要向都市化 迈进,为建设国际性城市增添光彩。要加快与国际经济的管理对接,乡镇企业要下决心改善 经营**管**理,尽快建立与国际市场、**国际惯例相适**应的管理机构与运作方式,在产品质量、成 本核算、会计制度等方面逐步与国际标准、国际惯例接轨,向国际先进水平看齐。加速引进 和培养精通国际金融、国际贸易、涉外法规等涉外经济管理人才,抓紧培养造就一批外向型 乡镇企业家。

(责任编辑 曾德国)